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Epreuve facultative de Langue Vivante Régionale : Créole

Partie 3 : 5 minutes maximum :
comprehension d’un document écrit rédigé en
langue vivante créole.

L’épreuve est conduite en langue francaise.

Niveau attendu en référence a I'échelle de niveaux du CECRL
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Sijé 1: Lékol ye, yo ka kriyé kol¢j jodijou, Silvyan Telchid, Kréyol Fanm Chatengn, 2003
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Lékol y&, yo ka kriyé Koldj jodijou

Avan, z¢€lév, dépi sizyém jis an twazyém, t¢ an Kou Konplémanté. Yo pa t€ ka
dikolej.

Direkte-la t€ direkte a Lékol Prime é a Kou Konplémant?. Tout sé€ zélév-lasa t
an menm l€ékol-la. Si I¢kol-la t€ two piti pou pwan tout sé zélév-la, té ka ni 1ékol

aneks. Jis an 1955, zélév Kou Konplémante té ni 1ékol touléjou, dépi uité jis a
midi lématen, ¢ dépi déze jis a senke lézaprémidi. Sété konsa dépi lendi jis a
sanmdi aprémidi. Onsél jou pa t€ ni 1€kol, sété jédi. An tan-lasa, tout léson, sété
pou apwann pa ké. 5i ou pa 1€ konnét iéson a’w, si ou pa té fé dévwa a’w akaz
a'w, ou t€ ka pini a senke an 1¢kol-la. Toultan ou pa té & dévwa-la, toultan ou pa
1€ résité léson-la, ou t€ ka pini konsa. Fanmi a timoun té ka ba yo fos-la pou yo
apwann 1€kol, pas yo t€ vlé pitit a yo vin gran misyé, manmzel ka f& 1ékol, ka
travay si biwo. Yo t¢ ka f& tousa yo té pé pou achté liv a timoun a yo, pas yo pa
t¢ ni liv pou ayen. Pas pa té ni alokasyon. L& yo pa té pé menm, yo té ka voyé
timoun-la kopy¢ I€son-la aka on kamarad. ..

Sityyan TELCHID
Iréyil fanm chateogn,



Sijé 1

Texte : Lékol y¢, yo ka kriyé kolgj Jodijou

Questions :

1. Comment appelle-t-on aujourd’hui le cours complémentaire ?
Qu’est devenu le cours complémentaire ?

R : le college

[

. Vers quelle solution se tournait-on pour accueillir les éléves quand
Pécole était trop petite ?

R : 1l y avait P’école annexe
3. A quelle heure commencait ’école ? A quelle heure finissait-elle ?
R : 8h-12h et 14h-17h/ 8h-17h
4. Quel jour de la semaine n’y avait-il pas classe ?
R : le jeudi
5. Que se passait-il si les éléves n’apprenaient pas leurs lecons ?
R : Les éleves étaient punis et restaient apres la sortie des classes, a 17h.

6. Pourquoi les parents étaient-ils obligés d’acheter les livres de leurs
enfants ?

R: I n'y avait pas de livres gratuits et les allocations n’existaient pas.
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Lékol y&, yo ka kriyé Kolgj jodijou

Avan, z€lév, dépi sizyém jis an twazyém, té an Kou Konplémanté. Yo pa té ka
di koiaj,

Dirékte-la t€ direkte a Lékol Prime ¢ a Kou Konplémanis. Tout sé zélév-lasa té
an menm I€kdl-la. Si lékol-la té two piti pou pwan tout sé zélév-la, té ka ni 1ékol
ancks. Jis an 1955, zélév Kou Konplémanté t¢ ni 1ékdl touléjou, dépi uité jis a
midi lématen, € dépi déze jis a senké l€zaprémidi. S€té€ konsa dépi lendi jis a
sanmdi aprémidi. Onsgl jou pa té ni 1&kol, sété jédi. An tan-lasa, tout 1&son, sété
pou apwann pa keé. 5i ou pa té konnét 1&son a’w, si ou pa té fé dévwa a’w akaz
a’w, ou 1€ ka pini a senk¢ an 1¢kol-la. Toultan ou pa té f& dévwa-la, toultan ou pa
t¢ résité Ieson-la, ou t¢ ka pini konsa. Fanmi a timoun t€ ka ba yo fos-la pou yo
apwann 1ekol, pas yo té vlé pitit a yo vin gran misyé, manmzél ka & 16kdl, ka
travay si biwo. Yo t€ ka & tousa yo té pé pou achté liv a timoun a YO, pas yo pa
t¢ ni liv pou ayen. Pas pa t¢ ni alokasyon. L& yo pa té pé menm, yo té ka voyé
timoun-la kopyé 18son-la aka on kamarad. |

Sityyan TELCHID
¥réydl fanm chatengn,



Sijé 2

Texte : Lékol ye&, yo ka kriyé kolgj jodijou

Questions :

1. Pourquoi peut-on dire que le directeur avait une double fonction ?

R : Tl dirigeait a la fois I’école primaire et le cours complémentaire 1.2

o

- Jusqu’en 1955, que faisaient les éléves le samedi aprés-midi ?

R : IIs allaient en classe
3. Relevez dans le texte une phrase montrant que pour les parents de
Pépoque, I'école permettait A leurs enfants de réussir

professionnellement.

R : Fanmi a timoun [ ] té vlé pitit a yo vin gran misyé, manmzel ka fé 16kol, ka
travay si biwo. ¢ 2)

4. Que faisaient les parents quand ils n’avaient pas les moyens
d’acheter les livres 4 leurs enfants ?

R : IIs leur demandaient d’aller recopier les lecons chez un camarade.
5. Quel examen passaient les éléves en fin de troisiéme ?
R : le brevet d’étude

6. Donnez trois orientations possibles pour les éléves, apres la
troisiéme.

Les éléves moyens allaient au Jardin d’Fssai

R
1. Les bons éléves passaient en seconde, a PaP ou a Basse-Terre
2.
3. Les autres cherchaient un travail
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N Kannaval

pré zétrenn, sé té tan a kannaval. Dépi janvyé té wouvé, moun té ka fé mas
lari-la chak dimanch ; yo t€ ka ni lakodéyon, gita, ¢ yo t€ ka chanté.
Mwm'éséanmm,nuntéﬁdémasasmnitévé bweét a soulyé. Nou fé on
kd 'poutét—-la.Nouﬁdétouévésizoamznmanpousézye’-la.Noupmnlasﬁk
adanonvyéldlbtpoummésémas—laénoupaﬁdéﬁléan]ari-lé.Antékakonnyé
tout fos an mwen anié on pot an fEblan, on pot moun té ka sévi pou mét pétwol.
Nou té ka dansé, nou té ka chanté, mandé-nou menm I Moun té ka ban-nou
lajan:chaksé'gwosenkmﬁmlagquéaonsenkﬁmajbdila.Déﬁl@laﬁmou

" gannyé kat fran. Jou-lasa, an achté ven sik a koko €pi on paké bisui.

BENZO
BENZO raconte, Lavi pa bd kaz an mwen; Ibis Rooge, 2002



Sijé 3

Texte : Kannaval

Questions :

1. Quelle période succéde a celle des étrennes ? Quand débute-t-elle ?

R : Cest la période du carnaval. Elle débute le 1¢r janvier.

[

- Que signifie 'expression « f& mas an lari-la » ?
R : Se masquer/ Défiler dans la rue.

3. Quels sont les instruments utilisés par les « carnavaliers » de
I'époque ?

R : T'accordéon, la guitare, les
4. Qu'ont fabriqué le narrateur et sa seeur ? A I'ai de de quoi ?

R :ils ont fabriqué un masque de souris, a I'aide d’une boite & chaussures et de
I'élastique d’une vieille culotte/pantalon.

5. Que font les enfants pour obtenir de Pargent ?
R :ils chantent et dansent
6. Combien d’argent ont-ils gagné ? Qu’en ont-ils fait ?

R : Tls ont gagné 4 francs. Le narrateur les 4 utilisés pour acheter 20 sucres a
coco et un paquet de biscuits.
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Sijé 4

Texte : On lavalas

Questions :

1. Relevez une expression montrant que le ciel s’est obscurci
rapidement ?

R : Pli vit ki batzyé

I~

- Comment comprenez-vous : « on granblan mété-y ka tonhé
ajékontinyé » ?
R : 11 pleut abondamment et Sans cesse/ grosse averse et pluie en continu
3. Que signifie : « onlo pyébwa vin anzo » ?
R : Les arbres perdent leurs feuillent sous la force du vent

4. Montrezle caractére imprévisible dy phénoméne, en vous
appuyant sur Pexemple des lavandiéres ?

R : Elles seraient mortes si elles s'étajent attardées/ tibwen anko sé sé
Iavandyéz-la, Yo té ké menné monté an Galilé.

5. A quelle heure, 1a pluie s’est-elle arrétée de tomber ?

R : vers 13h
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Sijé 5

Texte : On lavalas

Questions :

1. Quel temps fait-il au début du texte ?
R : il fait trés beau, le soleil brille

2. Comment comprenez-vous la phrase « On kalité machann-chabon
té ka drivé an syél-la » ?

R :1lya dans le ciel de gros nuages menacants/ de gros nuages annoncant la
pluie

3. Quel est I’état de la mer a ce moment-13 ?
R : elle est déchainée, les vagues se fracassent contre les falaises

4. Que serait-il arrivé aux lavandiéres si elles s’étaient attardées au
bord de la riviére ?

R : elles auraient pu mourir emporter par I'eau

5- Quelles sont les conséquences du passage de la pluie dans les
maisons ?

R : Inondation : il y a de ’eau dans les chaussures, dans la maison, les
vétements sont trempés tout comme les personnes qui ne s’étaient pas
abritées.
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Pak

Pa té ni zafé a kloch épi riban ni kokot an chokola, ni zé yo déglizé, kon adan gran bik
a konmes a sité-la. Yenki krab.
Toupatou, bo chimen, si mawché, adan bouko. Enpé té ka fé yo an kalalou, é pou dot
sé té an matété oben an kolonmbo, épi donbwé, fouyapen, diri. Men toutmoun té ka
manjé yo. Anba kouvéti a kannari té ni gwo modan, é pyét ou té ka pran tan sousé, zyé
a'w fémé.
Pli souvan ki rawman, sé bodlanmé ou t¢ ka manj¢ krab. Sé plaj-la bawo €pi moun. Sa
réd touvé plas pou pozé sé manman kannari-la, pou rédi bach, mét nat até, wouve
pliyan pou mété bonanman an lonbraj. Nou té owa kanno, anba on b¢l pyé-zanmann
wouve kon on parasol. Apré nou byen jwé pannan tout matiné-la, fen kon rat, nou fé
kalalou-la santi ko a'y toubdlman ! Mwenmenm, sé davwa vant an mwen pa té pé
pwan anko, an 1ésé diri an zasyét-la. Toupannan i té ka fwoté vant a'y, papa a Lorin di
mwen : « Vant pété, manjé pa gaté ! » Apré déjiné, nou fé on ti ponponm si plaj-la. T¢
ni bon djalasko.

Jizél Pineau

Un papillon dans la cité
Joslen GABALI chalviré on moso an kréyél

Déglizé : déguiser

Bouko : barrique

Bonaman : grand-mére
Gyalasko / djalasko : détente



Sijé 6

Texte :Pak
Questions :
1. Pour la féte de Paques, que trouve-t-on principalement en France et

en Guadeloupe ?

R : La France : chocolat/ Guadeloupe : les crabes

. Montrer qu’il est facile de trouver des crabes en Guadeloupe, a

cette période ?

R : Il y en partout : au bord de la route, sur les marchés et dans les barriques

. Quels différents repas peut-on préparer avec les crabes ?

R : kalalou, matété, donbré/ fouyapen/ kolonbo

. Selon le texte, pourquoi est-il difficile de trouver une place sur la

plage a Paques ?

R : Les gens y viennent nombreux, en famille pique-niquer et manger du
crabe.

Expliquez I'expression « fen kon rat » ?

R : étre affamé

. Pourquoi le narrateur ne finit-il pas son assiette ?

R : parce qu’il a trop mangé
Que font le personnage et sa famille apreés le déjeuner ?

R : Ils se promeénent sur la plage
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Chofe-loto-Gwadloup

Viré san jen klinyoté, doublé an mitan viraj, an tét a mon oben an twazyém
pozisyon, koné fo toupatou, siwtou koté lopital, fouté karata toultan, fo pa pon
vwati jen doublé zot, sé zot i pli gwo gaz ! ...

Lé zot rivé la zot kay, yenni arété gyoup onsél kou ! Manfou a séla i déyé la ! Si
yonn pa kontan é vlé wouspété, désann, halé sab a-zot é goumé éveé-y ! ..

Zafe a lasirans, pa bizwen péyé sa, sé biten a kanklo, pa pou timal kon zot ! Initil
chanjé wou, menmsi séla zot-la lis kon konkonm ! Mété granbék an échapman
pou mote-la wonflé pli fo ! .. Adan fét, aka lézanmi, an bwat-dé-nui, bwe kont a
wonm a-zot | Menmsi zot grenné kon sirél, pwan lawout ! Siwvwe kyék jandam fé
male souflé zot, pa aresté, fé jé épi-y | L& lalwa ké fin pa met lanmen asi zot, jiré
manman toutmoun ! Fe yo savé zot sé met-é-sengné asi chimen, davwa zdt sé
chofée-loto-Gwadloup ! ...

An ké kwe, zanmi chofé, zotout konpwann pouki an ba-zot sé konséy-lasa : an ka
touvé, kon onlo biten an péyi-la, konprinézon a-zot ka maché alanve !

Jo Clémence

Bwa pou nou alé, 2002
Editins Jasor



Sijé 7
Texte :Chofé-loto-Gwadloup
Questions :

1. Dans le premier paragraphe, relevez quatre exemples d’incivilités
montrant que les conducteurs guadeloupéens peuvent étre un
danger pour les autres ?

R
» Tourner sans I'annoncer a I'aide du clignotant
o Dépasser au milieu d'un tournant, au haut d'un morne

» Klaxonner fort
¢ Rouler vite

2. Que peut-il arriver quand ces conducteurs font face a d’autres
automobilistes mécontents de leur attitude ?

R : ils descendent de leur voiture, armés d'un coutelas et préts a se battre.

3. Comment le paiement de ’assurance est-il percu par certains
automobilistes ?

R : facultatif/ seuls les imbéciles la paient
4. Que signifie 'expression « grenné kon sirel » ?
R : étre complétement saoul

5. Lors de contréle gendarmerie, comment certains conducteurs
réagissent-ils ?

R :ils ne s’arrétent pas et se moquent des gendarmes



SUJET 8



10

Chofeé-loto-Gwadloup

Viré san jen klinyoté, doublé an mitan viraj, an tét a mon oben an twazyém
pozisyon, koné fo toupatou, siwtou koté lopital, fouté karata toultan, fo pa pon
vwati jen doublé zot, sé zot i pli gwo gaz!...
Le zot rivé la zot kay, yenni arété gyoup onsél kou ! Manfou a séla i deye la ! Si
yonn pa kontan € vlé wouspété, désann, halé sab a-zot & goumé éve-y ! ...
Zafeé a lasirans, pa bizwen péyé sa, sé biten a kanklo, pa pou timal kon zot ! Initil
chanjé wou, menmsi séla zot-la lis kon konkonm ! Mété granbék an échapman
pou moteé-la wonflé pli fo ! ... Adan fét, aka lézanmi, an bwat-dé-nui, bwe kont a
wonm a-zot | Menmsi zot grenné kon sirél, pwan lawout ! Siwvwe kyek jandam f&
male souflé zot, pa arésté, fé jé épi-y | L& lalwa ké fin pa mét lanmen asi zot, jiré
manman toutmoun ! Fé yo savé zot sé mét-é-sengné asi chimen, davwa zot sé
chofe-loto-Gwadloup ! ...
An ké kwe, zanmi chofe, zotout konpwann pouki an ba-zot sé konsey-lasa : an ka
touvé, kon onlo biten an péyi-la, konprinézon a-zot ka maché alanve !

Jo Clémence

Bwa pou nou alé, 2002
Editins Jasor



Sijé 8 :
Texte : Chofé-loto-Gwadloup
Questions :

1. Pourquoi Pauteur qualifie-t-il certains automobilistes de « pli gwo-
gaz » ?

R : Parce que ces automobilistes pensent leur voiture plus rapide, plus
puissante que celle des autres et qu'ils refusent de se faire dépasser, doubler
par les autres

[\~

. Quel trait de caractére de ces automobilistes cette phrase met-elle
en évidence : « Yenni arété gyoup onsél kou ! Manfou a séla i deye
la!»

R : Inconscients/ insouciants/ égoistes

3. Lisez un passage montrant que certains conducteurs agissent de
facon a chercher a attirer 'attention sur leur voiture.

R : « Mété on gran bék an échapman pou moté-la pé wonflé pli o ».

4. Au final, que cherche a faire comprendre Pauteur a ces conducteurs
]

R : que leur comportement est inapproprié et dangereux, qu'ils agissent
comme des fous



SUJET 9



10

Pa ijenn

Dézyem fwa nou monté adan sitwoén kenz chévo a papa, sé té pou té ay vwe gran
pap’an mwen ljenn, Laplenn Twarivye. An ka kwe sé té on dimanch a léwa. Manman
t€ anvi rann Pa Ijenn é madanm a-y on vizit davwa ko a madanm-la paté gye bon. An
ka sonjé nou t€ pwan loto-la, nou té travesé Twarivyée é nou té pwan chimen Savann,

ki té tini dé bann masonn, jis Chélché. Nou té touné pou ay Laplenn. Nou té rivé owa
on grankaz épi on 1ékol douvan-y. Sé la Pa Ijenn té ka rété, ¢épi madanm a-y € tonton
Ome. S€ t¢ on kaz wotéba. Boutik-la té anba agoch ¢ té tini on kwen pou lagoute ¢
moun a domino, adwat. Déye¢ kaz-la té tini pyé-zoranj, pyé-mandarin, pyé-limon dou,
pyé-boubon ...

Daye, sa an ka sonjé plis sé tout sé fwitaj-la, davwa nou manjé plen vant an nou € yo
ban-nou, pou nou té poté akaz. Té tini dot pyébwa planté kon kafé, kon kako, kon
kannel...

Pa Jjenn sé t¢ on chaben tibwen mwen takté ki tonton Jilyen. I té ka poté gwolinét
davwa i té tini on pwoblenm an zyé. I té ni onjan, i té ka kenbé tét a-y dwet, ou té'¢ jan

di on métlékol, on chef.
Roger VALY-PLAISANT
Poyé ¢ kakadd, 2006
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Texte : Pa Ijenn

Questions :

1. A quelle occasion, le narrateus monte-t-il pour la deuxidéme fois
dans la voiture de son pére ? -

R : Pour aller & Trois-Riviéres/ Pour aller 3 Trois-Riviéres rendre visite 4 son
grand-pére

2. NB: Sile candidat ne mentionne pas Trois-Riviéres dans la réponse
précédente, possibilité de lui poser la question suivante
Dans quelle commune, habite « Pa [jenn » ?
R : Trois-Riviéres

3. La maison de « Pa Ijenn » est-elie une maison basse ?

R : elle a un étage

4. Pour quelle raison, la mére du narrateur tenait-elle & rendre A « Pa
Ijenn » et son épouse ?

R : La santé de I'’épouse n’était pas bonne

5. Citez trois éléments de Penvironnement de l1a maison de « Pa
Ijenn ».

R1: épicerie, bar, oranger, mandarinier, citronnier, pyé-boubon/ boutik,
bivét/baw, Pyé-zoranj, pyé-mandarin, pyé-limon dou, pyé- boubon.

6. Pourquoi de sa visite, le narrateur ne retient-il que les fruits ?
R : parce qu’il s’est en gavé/ il a pris plaisir & manger les fruits

7. Pourquoi selon le narrateur, « Pa Ijenn » fait-il penser 4 un m aitre
d’école,

R : Par rapport & son port de téte/ (admis : les lunettes)
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Mas an tan lontan

An ka chonjé 1¢ an té timoun, dépi kannaval té wouve, chak dimanch té ni mas kon
mas fet. Si a pa té mas a fwét, sé té mas a kon oben mas a kongo. Té ni on misyé non
a’y té Chalalbe, sé yenki mas a mokozonbi i té ka fé. Pa té ni onlo mas a mokozonbi
davwa sa té réd toubolman maché asi sé dé gran biki-la. An toujou tann di Chalalbé té
ka fé sa dépi toupiti timoun, pas défen Odibé papa’y té ka f&’y osi. Dél¢ té ka ni mas a
lasasen € mas a fdwsa. An vwé moun fémé pot a yo granbonng, dépi soléy té kouché
padavwa yo té ka krent mas a lanmo. An pa jan vwé sa, mé yo di sé mas a lanmo-la té
ka piké onlo zégui adan dra blan-la yo té ka kouvé épi’y la.

Yo té ka anni vlopé’w adan dra-la pou sé zégui-la té rantré an ko a’w. An tann palé
mas a Senjan Lapwent. Moun di, yo té ka bat ka-la ondot jan ki sé 1ézot mas-la. Yo di
mizik a yo té bél toubdlman.

Bon détwa lanné apré lagé trantnéf moun Dominik débaké isidan, yo poté istil mas a
yo ban nou : mas a miwa, mas a riban. Yo té ka woulé onlo riban tout koulé alantou
on gran golét, toupannan yo té ka dansé. Té ni flit adan mizik a yo. Sa té bél

toubdlman.

Silvyan Télchid
Bwa pou nou alé
Editions Jasor, 2002
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Texte : Mas an tan lontan

Quesiions :

1.

Quelle était la spécialité de « Chalalbé » ?

R : 11 était le seul & représenter le « mas a mokonzonbi » ?
D’o1 lui vient ce savoir-faire ?

R : De son pére

Pourquoi existait-il si peu de « mas a mokonzonbi » ?

R : Parce qu'il était difficile de marcher sur des béquilles/ peu de personnes
savaient marcher sur des béquilles

Pourquoi les gens fermaient-ils aussitot leurs portes ?
R : parce qu'ils craignaient les « mas a lanmo »
R : parce qu'ils ne voulaient pas se laisser envelopper dans leurs draps blancs

et se faire piquer

D’ou1 viennent les « mas a riban » € « mas a miwa » du carnaval
guadeloupéen ?

R: De la Dominique

10
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Jou a Latousen

Deépi koté uité-d-maten, man J olivyé té ja gannyé bouji é fle pou poté asi tonm a défen
mari a’y Jozéfa.

Dé jou avan sa, i té ja voyé pli gran tiboug a’y nétwayé tonm, pentiré kwa, woumaké
non a papa a’y asi kwa-la, ranjé tout kal-a-lanbi ki t tonbé. Jou a Latousen, apré i fin
kuit manjé, nétwayé kaz, i alé mété sé fle-la asi tonm-la. T¢ ni moun kon pa ni adan
simityé-la : moun ka pentiré, ka ranjé tonm éve kavo, ka poté fle, ka balyé, ka saklé :
onsel alévini !

Leé i vwé tout biten olendeng ba Jozéfa, i viré akaz a’y apré détwa ti kozé. I pasé wob
alaprémidi a’y, i manjé, i ay fe on ti pijézyé apré i lavé vésel.

Koté twaze i fé tout sé timoun-la ay fe twalét, i pennyé tét a yo, limenm i paré’y. yo
pati koté katré mwennka pou ay més katre. Yo té ka rété toupré légliz-la. Apré lanmes,

Y0 ay asi tonm a tout fanmi a yo, yo mété yonn dé bouji kotésit, kotéla.
Silvyan Téichid

Bwa pou nou alé
Editions Jasor, 2002
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Texte : Jou a Latousen

Questions :

1.

~I

Dés 8h du matin, qu’avait déja acheté madame Jolivye ?

R : des fleurs et des bougies

2

- Comment se prénomme ’époux de Mme J olivye et est-il toujours

vivant ?
R : Jozéfa, il est décédé

Madame Jolivy& confie une tache 3 son fils aina. Que lui demande-t-
elle de faire ? Citez au moins trois taches.

R : nettoyer la tombe, peindre la croix, réécrire le nom du pere sur la croix,
remettre a leur places les conques de lambi qui seraient tombées.

Combien de fois Mme Jolivyé se rend-elle au cimetiére dans la
Jjournée ?

R : deux fois

. Comment comprenez-vous : « Onsél alévini ! » ?

R:ilyadu mouvement, beaucoup de monde, des gens qui nettoient, peignent,
apportent des fleurs sur les tombes, balaient, sarclent, arrangent les tombes et
les caveaux.

- Pourquoi la famille de Mme Jolivye ne part- elle qu’a 3hgs5 pour

aller a I’église ?
R : Parce que I'église est toute proche de leur maison
Que font Mme Jolivye et ses enfants, a la sortie de la messe ?

R: ils vont au cimetiére allumer des bougies sur la tombe de Jozéfa

11
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Ti Jan Lorizon

On jou bonmaten, Ti Jan 1évé opipirichantan ; i t¢ k’ay maré bef a’y an savann, 1¢& i
jwenn paren a’y, misyé Bofon.

- « Bonjou, paren ! »

-« A ! Ti Jan ! Sé Bondyé kifé mwen jwenn évé’w jodila | Mwen bouzwen di’w sa :
'démen sé dimanch, tout Béké alantou k’ay vini déjiné isidan. Fo ou débouyé ko a'w pou
ba-yo bon manjé, é anpil manjé jistan bouden a yo krévé. Alo, mwen ka konté si’'w pou
demen. »

- « Pa bouzwen krenn, paren, tout zafé a’w ké woulé byen ! »

La konsa, misyé Bofon viré do a’y é Ti Jan kontinyé bat mizé a’y. Lé& landémen, avan
jouwouve, Ti Jan t€ ja anba bwa-la ka chasé mannikou pou ba sé Béké-la manjé. Adan on
touné-viré, i té ja trapé kat. I fouré-yo an sak a’y € i déviré pwan chimen a bitasyon-la. L&
i rivé an kuizin-la, i vwé manman’y té ja kyouyé poul, lapen, kodenn...Tout vyann-lasa té
ja débwayé é akoré pou mété si difé. Ti Jan, adan onsél batzyé, yenki pwan tousa, mété
sa an kannari &vé bon sél, bon piman, bon bwadenn, bon pwav. Adan on ti moman, tout sé
vyann-lasa té ka bouyi gwo bouyon. Pannansitan, sé Béké-la ki té ja rivé, té ka bwé wonm
a yo si véranda-la. Apwé déotwa ti ponch, figi a yo té ja vini woujkon kribich an dlo cho
¢ bouden a yo té ka bouyi kon kannari chatenn. '

Anri BERNARD. 77 Jan Lorizon, 1981
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Texte : Ti Jan Lorizon

Questions :

1.

™

Ot va Ti Jan de bon matin ? Que va-t-il faire ?

R: 1l va attacher ses beeufs dans une savane

- Quel lien unit Ti Jan unit Ti Jan et M. Bofon ?

R : M. Bofon est le parrain de Ti Jan qui est donc son filleul.

- Quel événement M. Bofon s’appréie-t-il & organiser ?

R : Il s’appréte a recevoir tous les békés a déjeuner.

Pour 'occasion, M. Bofon sollicite Ti Jan. Que lui demande-t-il
de faire ?

R : 1l est chargé de cuisiner afin que les invités ne manquent de rien
Relevez deux expressions montrant que Ti Jan est rapide ?

R1: adan on touné-viré (1. 11) et onsél batzyé (1.13)

. Qu’a prévu Ti Jan de servir aux invités ?

R : Du manikou

Expliquez ’expression : « Bouden a yo té ka bouyi kon kannari
chatenn » (1. 17) ?

R : Ils sont affamés

12
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Ti Jan Lorizon

A pa ti manjé s¢ boug-la manjé. [...]Yo manjé... yo manjé... yo manjé...[...]L& katré
sonné, yo mété-yo ka jwé kat.[...] Sé mésyé-la jwé kat, jistan soléy kouché, aprésa yo pwan
on dényé ti pawtans, & yo janbé chouval a yo. Avan yo té pati, Bofon té ja envité-yo pou 1dt
dimanch-la : !

- « Mésyé, sa nou manjé jodila sé pa ayen, mé dimanch pwochen paré ko a zot.» [...]

Dépi lavey a jou-la pou té ay manjé aka misyé Bofon, sé Béké-la rété san manjé. Uite
potekd sonné, ki yo té ja blokoto blokoto si chouval a yo. Bofon, doubout an lantré a potbaye-
la ka risivwe-yo, kontan kon bosi. An lakou-la sé onsél bakannal : kabrit, mouton, tivo,
kodenn, tousa té ka pann si on kod, byen nétwayé, byen débwayé. L& sé konpé-la vwé sa,

- yo konmansé filé gyl a yo. Yo ay f& on ti ponmnad &vé Bofon pou wouvé lapéti a yo, é 1&

bourik chanté koté wonzg, yo ay pran détwa tibét si véranda-la. Mé pli yo bwe, pli yo ka fen.
Tansifét ki, 1¢ midi sonné, yonn adan yo mandé Bofon ki jés i ka f&. Bofon di’y :

-« Zdpa bouzwen fwapé-zot, vin an kuizin-la, an ké montré-zot ankijan on manjé ka
kuit an senk sek. » [...]

-« Gadé aprézan ankijan on nonm ka bouyi manjé san difé. »

Anri BERNARD, 7i Jan Lorizon, 1981
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Texte : Ti Jan Lorizon

Questions :

1.

v

Citez deux activités auxquelles s’adonnent longuement les
hommes au début de texte.

R1: ils mangent abondamment/ R2 : ils jouent aux cartes

- A quel moment de la journée, les hommes partent-iis ?

R : Un peu avant la nuit

Que font les hommes avant de rentrer chez eux ?

R : IIs prennent un punch

Comment partent-ils ?

R : A cheval

Pourquoi peut-on dire que ces hommes vont vite se revoir ?
R : M. Bofon les invite 4 déjeuner le dimanche suivant.

Que font les invités de M. Bofon, a 'approche du jour du second
déjeuner ?

R : pendant 48h, ils ne mangent pas.

Que découvrent les invités dans la cour ? Comment réagissent-ils
a la vue de leur découverte ?

R : Ils découvrent des animaux évidés, nettoyés, suspendus, qui les font
saliver

13
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Tet-la foukan bon foukan la

E Ii, boug fou-la, i té sizé la, asi on chéz an pay,
ka gadé nou san bat zyé, ka péd anlé’y menm, koﬁ
moun ki ni gyab an k(‘).a’y !' I té meg kon zwalét | Dé
joua’y téka rantré kon ponm sousé. Pwes tout t&t-1a té
blan. Chivé-lasa, séten sé on chivé ki té enni blan
onsél kou, é pa t€ ni lontan, souplé. Lenj-la anlé’y Ia
téka valé’y, télman bra-la é jamn-la' te flégede.
Lestonmak-la té tizi é vant-la, sentré fout !

Ou téka santi boug-la té kon sa on vyé lidé ka
pasé an tét a’y. Ni on lidé ki téka bat li kon chini an

pwa-di-bwa. Vyé lidé-1a téka manjé kankoun a’y, fann
félé a’y, a ti fé, kon nich poulbwa ka nannan on

pyébwa, pa andidan. I té malad an teét.

Le Horla, extrait. « Guy de Maupassant »
Traduction du frangais par Facthum Sainton.
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Texte : Tét-la foukan bon foukan la

Questions :

1.

i

Que fait le personnage au début du texte laissant penser qu’il est
fou ?

R : Il est assis le regard fixe, perdu dans ses pensées.

- A quoi ’homme est-il comparé ?

R : Il passe pour une personne possédée par le diable

. Donnez deux particularités physiques du personnage.

R1: il est maigre
R2: les joues creuses
R3 : les cheveux blancs

Relevez deux phrases différentes mettant en évidence la maigreur
du personnage.

R1: Lenj-la anlé-y la té ka vale-y
R2: Bra-la é janm-la té flegedek
R3 : I té meg kon zwalét

. Pourquoi ’homme est-il si maigre ?

R : Une idée le ronge, 'obséde

. Relevez deux exemples comparant les idées qui préoccupent

Phomme 3 des nuisibles.

R1: Kon chini an pwa-di-bwa
R2 : Kon nich poulbwa ka nannan on pyébwa, pa andidan.

14
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Lantéman a on ésklav, Sentann,
dizui-san-karann-seag (1845)

S¢é labé Dugoujon ki ka palé. I té Gwadloup an 1845, éika
obsévé sa ki ka pasé.

2 n dé zyé an mwen, an vwé on
lanteman afriken, Sentann Gwadloup. Cn
neg péché md adan kaz a’y, toupré présbite-

"' la. Sé 1€zdt nég-la fé& lavéye. Lannuii-]a,

5 plizyé fwa, son a tanm-tanm-la 16vé mwen.
Té ni chanté, t6 ni dansé. Landimen maten,
onlo nég, fanm kon nonm, sbﬁ an kaz a mo-
la. Yo t6 mété pi bél lenj a yo asi yo. Yo éka
chayé enstriman mizik é boutéy vid.

io_ Yo alé légliz. Yo asisté sérémonni a mo-la.
Ni on libéra ,éériaésyal pou nég 1é yo md.
Sérémonni-la kout, kout, kout, -
Apwé yo soti 16gliz, koinvwa-la pati pa bo
lanmé-la. La, té ni kannot a péche ki téka

15, atann, yonn an menm fil ki 10t. Sé kanndt-la

- té dékoré. ‘Sé té kon Si yo té paré pou on
batay.

ExnmtdeLapopula‘ion de la Guadeloupe de I'émancipation a
' Passimilation (1848-1946). Raymond Boutin (p. 428 ; 2006)
Traduit du frangais par Juliette Facthum Sainton
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Texte : Lantéman a on eésklav, Sentann,
dizui-san-karann-senk (1845)

Questions :

1.

?’l

Qui est le narrateur ?

R :le pére Dugoujon

- De quelle scéne est-il le témoin ? Ou ? En quelle année ?

R1:En 1845, a Sainte-Anne, il assiste & enterrement africain d’'un Négre.
Ot le défunt est-il mort ?
R : Il est mort dans sa maison

Que se passe-t-il a¥l cours de la veillée ? Citez trois activités
différentes.

R1: On joue du tam-tam/ka/tambour
R2: On chante
R3: On danse

Qu’ont en main, les hommes et les femmes qui se dirigent vers
Péglise ?

R : Des instruments de musique et des bouteilles vides

- Que fait-on a Iéglise, spécialement & Voccasion du décés d'un

Neégre ?
R : on chante un libéria spécial
Au sortir de I’église, quelle scéne le narrateur rapporte-t-il ?

R : le cortége se dirige vers le bord de mer ou les attendent des canots de
pécheurs, décorés en file indienne.

15
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Manglous épi poul

On jou, on manglous Baste
- ni moun ka di sé on manglous Grannte -
On manglous té ka mo fen.
Fen, yo ka kriyé fen.
Kife, afos drivé
[ fin pa nivé
Bo on bwa
1 té ozabwa
Le 1 apésivwe
On jenn ti poulét genm
I di: an fin pwan dévenn.
[téjakafilébeka’y
M¢ Manze Poul limenm a’y
Vwe i vwé Manglous
Pa péd tan, i pa té fol
[ pran lavol asi on pyé kowosol.
Manglous abo ni pasyans
Kon bwet a krab
A pa pou Manze Poulét.
Pa menm enket i pa ka sanm i enket.
Afos afos, Manglous filozof
A pa bet ka chinyé
Ni ka fé kole.
[di:ayche!
On vyé ti poul tou meg !
Epi ay fé chimen 2a’y.

Zayann 11,

Sylvianne Telchid et Hector Poullet
PLB éditions, 2002
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Texte : Manglous épi poul

Questions :

1

Quels sont Jes Problémes auxquels la mangouste doit faire face
au début du texte 2 Donnez denx exemples.

R: La faim et Je désespoir

- Quelie est I réaction de I mangouste 4 la vue de la poule ?

R : Elle croit ses malheurs finjs

- Comment COmprenez-voug Pexpression : « Tté ja ka filé hek a-

y»?

R : Elle salive

Que fait Ia mangouste, en voyant la poule sur la branche ?

R: Elle attend patiemment

- Lequel des deux animaux arrive 3 bout de autre ? Comment ?

R: La poule. 4 Mangouste, de guerre lasse, s’en va estimant que ]a poule
n'en vaut pas la peine.

16
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Dé kabrit

Té ni dé kabrit
- Yonn té moun pasi anho
Lot-la s¢ pasianba i té ka rété -
D¢ kabrit-la
Désidé yo té maje
Té fo yo ay konnét lavi
Yochak pasi bo a yo lagé fanmi a-yo
Yo pati asi gran chimen.
Rivé aste, on jou
Dé Monkonpé K abrit
Vin kontré asi on pon.
On pon sitélman étwét
Dé sourit ki dé sourit
Pa té ké néta pasé
Anmenmtan
San fe pon-la tranblé.
M¢ sé dé kabrit an-nou la
Yonn pa vIé kyoulé ba 1ot
Yo vansé
Yo bouré
Dé tét a-yo f&, bok !
Pon-la pété, pak !

Zayann IJ,

Sylvianne Telchid et Hector Poullet
PLB éditions, 2002
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Texte : Dé kabrit

Questions :

1.

M)

C.JI

Les deux « cabris » viennent-ils de la méme région ? Si non,
précisez lesquelles ?

R : Non, I'un vient de grande-Terre, I'autre de Basse-Terre.
Quelle décision oni-ils prise, tous deux ?

R : Ils ont atteint la majorité et aspirent désormais a vivre leur vie.
R : IIs quittent leur famille parce qu’ils sont désormais des adultes

Ot se rencontrent les deux « cabris » ? Quelle est la particularité
de ce lieu ?

R : IIs se rencontrent sur un pont étroit.
Relevez une phrase montrant ’étroitesse du pont.

R : « On pon sitélman étwet dé sourit ki dé sourit pa té ké néta pasé an
menm tan san fé pon-la tranblé ».

Quel probléme oppose les deux « cabris » ?

R : Aucun des deux ne veut laisser I'autre passer.

. Que se passe-t-il au final ?

R : Ils avancent I'un vers l'autre, leurs tétes se cognent et le pont céde.

17
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Sa yo ka kriyé slam

Slam vwejou Chikago o Zétazini, owa sé lanné katréven la.

S¢ on boug yo ka kriyé Mawk Smith ki envanté-y.

Misyé té désidé dwganizé on Tipaj a poézi adan on bik. I t& vé po€zi vin biten a toutmoun,
pou a pa yenki entéléktyé] ka mannyé sa.

Léwgadé mouvman-la pran balan, é yo vin kriyé-y SLAM. Jodijou moun ka f@ slam tou-

. patou, Lanmérik, Léwdp, Lazi é adan Lakarayib osi.

Slam sé on mo anglé.

Nou pé mofwazé-y an kréyol pou palé dé sa on moun ka wousanti 1& yo ka fémé on pot
si-y, blo ! Oben 1& ou ka tawaché on fwét douvan-y, oben 1¢ yo ka bay on palaviré !
Tousa pou di, 1& on moun ka £ slam, sé pou piblik-la sézi, 1& i tann sé mo-ld slameé-la ka
sévieévé yo la ! '

Ni moun ka di, istil a poézi-lasa soti Lafrik parap0t a manny¢ griyo ka lokansé istwa a yo,
manny¢ yo ka ba moun bél pawdl anba on pyé-baobab.

Dot moun ka di i ka pran souch a-y adan mizik rap, ki ka péwmét moun révandiké sa
yo vlé é dénonsé tousa ki pa k’alé adan sosyété-la yo ka viv-la. Yo ka kriyé’y osi poésie
urbaine. : '

CHICH) (Gwénagl GUENGANT), 2009
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Texte : Sa yo ka kriyé slam

Questions :

1.

v

N

Ou le slam est-il né ? Quand ?

R : Chicago, USA, dans les années 80

. Qui est Marc Smith ?

R : I'inventeur/pére du slam

Relevez une expression créole désignant un concours de poésie.

R: « Ripaj a poézi »
Pourquoi Marc Smith organisait-il des concours de poésie ?

R : Pour que tous s’approprient la poésie et qu’elle ne reste pas 'apanage
des intellectuels.

Quel effet le slam cherche-t-il & produire chez son auditoire ?
R : toucher par ses mots

Pourquoi certaines personnes associent le slam a PAfrique ?
R : Parce qu’il fait penser a la palabre des griots sous les baobabs
Pourquoi appelle-t-on le slam : « poésie urbaine » ?

R : parce qu'il serait né du rap, musique de revendication et de
dénonciation

18
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Sa yo ka kyiyé siam

Mouvman a slam parét Gwadloup an mwa d’mé 2006.

S¢ on boug non a-y.sé Joziyé Léguier ki dwganizé prémyé session slam, on koté yo té ka
kriyé Siwo Club an komin Gozyé.

Mizi-anmizi, moun pran gou, é slam bay pannan tout grann vakans 2006, chak mékrédi,
tou i€kenz jou. Sé Star Jki té ka animé sé swaré-la.

Sé konsa slam pran Gwadloup. Onpakét moun komansé f& slam ¢ onpakét moun ko-
mans€ enmé slam osi. Adan tout kalité maniféstasyon, yo té ka mandé pou slam.
Algkilé, nou pé di prés toutmoun Gwadloup sav ka ki slam.

Slam jis rantré 1ékol. Tin pwofés¢ aprézan ki ka fé fon asi slam pou yo f& sé zélév-la

10-enmé po€zi. '

Kanta sé slameé-la, déotwa ja soti sédé a slam é liv a slam. E ni bon enpé ka bat pou slam
pé viv an péyi-la.

Mg ni déséwten moun ka di lontan sa ka égzisté Gwadloup ; Slam pou yo, sé on évo-
lisyon a sa yo ka kriyé isidan lokans. Dot ka di slam sé on mod, i ké pati menm jan i
15 rivé. Oben dot anko ka di sé on bon zouti, pou moun pé sa ésprimé-yo kifé nou pa dwét
1ésé-y pran bwa. Onlo bokantaj ka fét asi sa. .

CHICH1 (Gwénaé! GUENGANT), 2009



Sijé 19

Texte : Sa yo ka kriyé slam

Questions :

1. Quand le mouvement slam a-t-il fait son apparition en
Guadeloupe ?

R : En mai 2006

o

. Qui en est a 'initiative ? Ot et comment ?

R : Josué Leguier qui a organisé la premiére session slam, au Siwo Club du
Gosier

3. Comment les gens réagissent-ils au mouvement slam ?
R1 : Ils aiment et se prennent de passion pour le mouvement
R2 : [Is se mettent au slam
R3 : Ils réclament des slam lors de manifestations

4. Comment le slam est-il utilisé a I’école ?

R : Les enseignants l'utilisent pour faire en sorte que les éléves apprécient la
poésie

5. Relevez dans le texte, un mot désignant 'ancétre du slam dans la
culture guadeloupéenne.

R : lokans

6. Comment les Guadeloupéens voient-ils le slam ? Donnez deux
réponses différentes.

R1 : C'est une mode / C’est une mode éphémeére
R2: C'est un outil d’expression
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SUJET 20



Konpé Lapen ¢é kok a bél poz

"On jou, anba mawché
On boug ka kyansé.
I an dé lidé.
[ bizwen on zannimo
5 Pou sevi on timoun a’y konpangn
Mé¢, I pa sav si fo [ pwan
On kok oben on lapen!
Kok-la mété’y ka maché
Ka fé ganm
10 Pou misyé té gadé jan i ni bélté
Akwediité viedi’y:
« Gadé mwen byen
Gay jan plim an mwen b¢l
E krét an mwen doubout oka.
15 Le an ka bat z¢l
Yo té ké di on lévantay!
Kijan ou pé vlé
Konparé mwen ¢ve Lapen ! »
Lapen vini koté ndstrom
20 E 1 f&’y konpwann:
« Misyé an mwen cheé
Sa p€ an pa bél gason
An tini dé gran zorey
Pwel an mwen blan
25 Zyé an mwen wouj :
An ka sanm on albinds
M¢ belté sé pou on tan
Adan nou dé
Kiles dapré’w ki ni plis léspri ?
30 Ou konnét istwa a konpé Lapen ? »
Boug-la pa bigidi pli lontan :
Lapen té ni rézon.
Alantou an nou sé touléjou
Nou ka vwe kok a bél poz pa andéwo
35 Toutmoun sav yo kokléch pa andidan.
Zayann 11

Sylviane Telchid & Hector poullet
Editions PLB, 2002

Kok a bél poz : prétentieux
kyansé : hésiter

Fé ganm : se pavaner
Akwedi : croire que

Bididi : hésiter

Kokléch : sans consistance



Sijé 20

Texte : Konpé Lapen é Kok a bl poz

Questions :

i.

(97

Ot se trouve ’homme au début du texte ? Qu’est-il venu y faire ?

R : Il est venu au marché choisir un animal de compagnie a son enfant.

- Entre quel animal, hésite ’homme ?

R : 11 hésite entre un coq et un lapin

Quelle est Ia réaction du coq a la vue de Phomme ?

R1: 1l cherche 4 attirer son attention

R2: il se pavane

R3: On dirait qu'il cherche a s’adresser 4 'homme et a lui vanter ses
mérites

Quel jugement le lapin porte-t-il sur sa Propre personne ?

R1: il n’est pas beau
Ré : il ressemble a un albinos

. Que doit-on considérer chez un individu, selon ie lapin ?

Pourquoi ?

R : Lesprit car la beauté est éphémere.

Comment comprenez-vous la morale de s fable ?

R : L'apparence est trompeuse
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